Образ современника

Наш современник давно стал гланным героем советской антературы и драматического театра. Балет же находится на пути к этой цели.

ходится ца пути к втой цели. В толпе его новых героев—ринских гладкаторов, вапорожских казаков, испанских крестьян, веропсиих гороман, вавербайджанских дехкан в французских санколотов легендарного прошлого лишь изредка встречаются наши современники.

Сто с Аншины аст балет безразделно был отдан фелм и принцам легкохрыдым персонажам старинымх преданий и повестей. И сейчас еще не важиты до конца сомнения в доступности хореографии образов наших современняков. Сомнения вти питаются я на то, что белеты на современную тему не имеют такой прочной приняванности амбителей театра, какой пользуются шедевры наследия и лучшие советсирае спактакля, основанные на антературной

За сорок лет Театр оперы и балета именя С. М. Кирова сделал лишь одиннадцать попыток создать балет о наших диях. Малый оперный театр за триддать лет только дважды обращался и современной теме. Новаторство требует экспериментов. А опыт накапливается по крупицам: шаг за шагом сложное искусство танца приобретает способность воплощать мевиданные прежде образии.

Пвсатель, художник, комповитор, драматург делают десятки и сотны всиняюв, ввривитов, прежда еми достигают желанных результатов. Дома— же песьмененым столом, мольбертом, рожлем воруженные бумьтей, холстом, индандациом, инстими в авторучкой, они вольны делаты пробы вървиных направлениях, передаратор, отбрасывать сделанное, вачныть заково. Не то в балете. Сколько бы не сида балегием страна письменным столом или рожлем, сму в качестве бумаги вужна сцела, для него могут служить только актеры, вместе с ним вщущие художественную правду образа. Необходимы многочисленные постановия, ворой даже на одну и ту же тему, чтобы найти тот единственный «тапцевальных техст», который обладает «тайной» захватывать широкого эрителя.

Вот почему редкие, случайные обращения балета к темам нашей действительности пока мало эффективны. Надо сделать гером нашего времени главным героем балетной сдены! Для втого двух-трех спектиклей в рецертуаре, двух-трех заявом в портфеле театров недостаточно. Только мобилизация всех сил театров, всех способных к этому драматургов, композиторов, балетамейстеров, художников приблизит день рождения полноценного балета о современия полноценного балета о со-

Иногда говорят, что рабочий и колховник недоступны хореографическому, изображению. Если вскать смелое и оригинальное воплащение явлений действительности, если озврать фигуры героев светом революционной романтики, ести все шашем достинуть цели. Аучамие воимож ды спектаккай «Гами» и «Ю востьзя»

в балете

«Милица» и «Берег надежды» подтаерждают вто. Если же совдавать образь терота путем примого переноса явлений желии на сцему, путем конпереамиия пьес, романов, кинофильмов и т. п., поряжение полях. К сожданемо, этот балет, как и непоторые другие, созданные ленииградскими театрами, оказался в плену у коппруемых фактов. Отсюда его неполноденность. Ибо самые достовринае в полнующе события сами по себе еще не составляют готового балетного сомнета б ужкальное их воспроизведение обернется пародней на балет и пасквилем на натуру.

туру. Весь мир потряс подвиг четырех солдат Советской Армин — Зиганшива и его говарищей. И все же нельзя поставить балет, в котором прямо бы явлагались факты их великого мужествя: поведение во премя шторим, верха суда на ремней, голодовка и т. п. Ливно не дается так просто в доуми худоминих такща.

Каждое вскусство по-своему переживает встречи с действительностью, по-своему проникает в ее глубины в освещает их. Одна и та же колливия приобречает равличные сюжетиме очертании в фильме, драме, повести. Балете.

Потому-то так важно, чтоб совдатели балеке о наших диях обладам в поттанвым, острым главом в мастерской рукой. Звать живиь — означает уметь высмотреть ее движение главами передового художника. Отображать живиь — означает владеть богатством специфически веповторимых пряемов танца, пеустанно обвовлять их. Одно от другого пеотледнию.

К сожерению вто насто игнори-

руют. Миого ам мастеров балета побывальный вермики стройках коммунивмай Вст ли балетиейстеры евонивмаг лазвили видели (как) в пустыне,
в тайге, на веприступных горах вовникают величественные сооружения,
как в борьбе с трудностями формируются богатырские карактеры, выковывается коммунистическое сознание героев нашего времени?

В сное время академический театр посылал бастинейстера «Партыванских двей» на Кубень, где жиня гером будущего балета— казаки и
уголине посылал балетмейстера и
уголинета «Каменного цветка» на
урал. Но а некоторых пор эта плодотворная практика прекратилась.
Менау тем над балетмейстером,

ментрум пем над балетмейстером, хочет он того нан нет, вдаствуют привычные представления, сложившиеся за многие десятвлетия.

Правомерны ла в балете о героях нашего времени туники, косковые гурал балерив, колетов и трико тандовщиков, цуанты, а также антраша, фуатте и прочив присмы виртуодлекой в старых спектаклях? Как из нала практика, она отвечает очень определенној иет и не может быти рав навостра установленими форм балетной выружданительности.

В основе сценического леимения лежит калесический тавец. Но в каждом повом спектака он вступает в различное званмодействие с другими формали человеческого динкония в пластики — с выразвительными обредствами вродинго и характерного тами, с профессиональной походкой. Манр, содержане, особенности системы образовидновальной походкой. Манр, содержане, особенности системы образовидновальность персонажей предопределяют стары в характер постаювки. Для камдою балеть для камдоют сероя надо искать сной явых таки. В там, гар он найден, особенности предопределяют стары и карактер постаювки. Для камдоют сероя надо искать сной явых таки. В там, гар он найден, острои таки. В спомник батальные сцены к такита. Вспомник батальные сцены к таки. В спомник батальные сцены к таки. В спом стары в спом стары в спом стары в спом станов. В спом стары пределяющий пределяющ

рон «Юности» — подростки проходят школу жизни. Вспомини, к примеру, монолог Мако и начало шествня в финале «Тропою грома». Наш современник обязывает ба-

Наш современник обяванает баситмойстера и комполитора к предельному красноречию танца: только оно одно может живописать крутивывого, убеждающего и побеждающего фротивников силой своех выглядов дв жививь, силой своей передовой мерали. И это требует смелой фантадви кореографа, мобилязующей вы дви кореографа, мобилязующей выдви кореографа, мобилязующей выдви кореографа, мобилязующей вытакого красноречия и следует искать раму на главими причин ограниченвой живнеспособности таких балетов о современности, как «Юность».

Герой нашего временя предъявляет всключительные гребования и удожнику — сочвинть специфически балетную одежду, основанную на моривах нашего бытового исстюма. Это очень трудио, но вто необходимо.

Потому-то мм так высоко ценим искуєство С. Вирсаладже, главного художника Театра оперы и балета именн С. М. Кирова, что он прекрасво понимает втот долг живописца и в каждом своем спектвиле обстащает традиционный балетный косттом. Как жаль, что его неусмина фантавия еще ин разу не была направлена непосредствежно на современностъ! Не потому ли врители прощают порой просчеты молодого художина В. Доррера, который в «Берете надежды» ввият веустаниям помском балетвого костома!

Простой челонек — кулнец своего счаствя — давно пришал на смену фелм и принцам. Но человок, непосредственно увлеченный трудом, сце не показан в балете. Многие видят в этом своеобравную закономерность — ведь не смели же мастера таща прошлого переступать порог таща прошлого переступать порог фобраку, загладживать в забораторию Мало ле чего не было в балете прошлого, что вторглось в него вметотич! В башей втокуй социальничиеских преобразований в страке.

Исторические достижения советского балета в том и заключаются, что ов вышел на просторы живии из замкнутого мирка, в который насильственно был водворен разве, что ом мало-помалу осванвает вовые сферы действительности и новые отношения. Только не надо выдавать за пределы возможностей балета то, что является пределом личных возможностей того наи иного мастера. Это несоизмеряные величины.

Побывайте на вовых предприятеях, посмотрите на стены цехов, привасемощие вримен красками большие окна, в которые заглядывают деревы в щеты, польклющие бельки, роковым и багровым пламонем равличных времен года і прігладитею к машинам — уминцам в чудосинцам, преображающим до петунаваємоств и процесс труда я его обстановку: внимательнее квучите мили тех, чей труд стал делом чфстц. — на втих впечатлений, не сомноваюсь, могут водинитую оригинавые балетные ображы. Именно из впечатлений — смова в снова делаю оту существенную оговорку, ибо ево мы отможевываем искуюство социальстической имитации живин в балете.

Не внаю, есть ак в портфелях театров такие замъслы, но верю, что они уже врект в воображения авторов будущих спектаклей. В нашей благодарной памати храпится повтому скромный, но смелый почки Аркадия Обранта в его комповищея «Пути-дороти» не музыку Д. Шостаковича. Не вя горями дель, когда тром вплодисментов будет астремять образы наших современников, красноречивым танцем славящих свой труд, свое Отечество

Совдать такие балеты, и побольше — сейчас главная задача.

ю. Слонимския